

NEJROZŠÍŘENĚJŠÍ A
NEJLEPŠÍ ČESKÝ
TÝDENÍK NA
ZÁPADĚ

TÝDENNÍ POKROK ZÁPADU

BEST ADVERTISING
MEDIUM IN THE
GREAT NORTHWEST

VĚNOVANÝ ZAJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

PU. ED AND DISTRIBUTED UNDER PERMIT NO. 150, AUTHORIZED BY THE ACT OF OCTOBER 6, 1917, ON FILE AT THE POST OFFICE OF OMAHA, NEB. By order of the President. A. S. BURLISON, Postmaster General.
ZALA R. 1871.—ROČNÍK 49. OMAHA, NEBR., DNE 24. PROSINCE (DECEMBER) 1919. ČÍSLO 23.

Nebezpeční anarchisté deportováni ze země

Transportní loď s nákladem anarchistů vyplula z přístavu v N. Y. v neděli ráno

Dvě stě a čtyřicet devět anarchistů, zahrnuje v to Berkmana a Golmanovu, na cestě ze země. Místo přistání neznámo.

New-York, N. Y., 22. prosince. — Americký armádní transport Buford — sovětský koráb — vyplul před rozbřeskem dne v neděli s nákladem anarchistů, komunistů a radikálů, vyloučených z Ameriky pro spiknutí proti vládě. Místo přistání této lodi není známo, neboť lodi dostalo se zapečetěných rozkazů, avšak má se za to, že 249 cestujících bude vyloveno v některém severním přístavišti v Evropě, z něhož je snadný přístup do sovětského Ruska.

„Ať žije revoluce v Americe,“ volal zbojné zastup anarchistů na palubě šedivě vojenské lodi, jak tato brázila vlny kolem sochy Svobody. Časem proklínali sborem Spojené Státy a úředníky, již učinili tak různé konce jejich propagandě. Volání jejich se ozývalo stále a zaniklo teprve po té, kdy loď vyplula z úžin mezi pevnostmi Hamilton a Wadsworth. Nad jejich hlavami třepotala se ve větru vlajka hvězd a pruhů.

Prvními autokraty mezi odjíždějícími Rusy jsou Alexander Berkman a Emma Goldmanová, společnice první jmenovaného po třicet let. S nimi odjíždělo 245 mužů a dvě ženy, Ethel Barnsteinová a Dora Lipkinová. Nikdo nevěděl, kde přistanou, a sám kapitán G. A. Hiteheock, velitel transportu, nemohl v té věci poskytnouti žádných informací. Teprve dnes ráno plukovník Hillin, velitel loďní posádky, odevzdal kapitánovi instrukce. Jenom několik vysokých úředníků odboru války a práce zná místo vylovení odvážených anarchistů.

Cesta bude trvat osmnáct dní, leč by byla prodloužena nepříznivým počasím. Má se za to, že transport Buford přistane v Tanne, Helsingforsu anebo Abo ve Finsku, kterážto přístaviště jsou spojena železnici s Bělo-Osoporovem na ruských hranicích. Bylo naznačeno v úředních kruzích, že učiněna byla dohoda s finskou vládou, dle které dovolen bude provoz této anarchistické družiny finským územím.

Doprava těchto agitátorů, kteří hlásali smrt a zkázu, z Ellis Islandu na transportní lodi Buford, byla ojedinelou událostí v annálech amerického národa. Anarchisté, zatčení v různých částech Spojených Států, byli zmobilisováni na ostrově k deportaci. Přípravy ku jejich odjezdu byly udržovány v tajnosti.

V hodinách nejhluší noci včera přistála armádní vléčná loď v doku, aby přijala nežádoucí agitátory a vydala se s nimi na sedm mil dlouhou cestu zálivem k armádnímu transportu Buford. Vojáci a přistěhovalečtí inspektoři střezili místa a anarchisté vedeni byli k loď mezi kordonem strážů. Každý si nesl svoje zavazadla. Několik zřízenec odboru spravedlnosti se tu také nalézalo a odebrali se s deportovanými na vléčnou loď, aby je odevzdali transportu.

Celní lodice a dvě jiné vojenské vléčné lodě provázely radikály a jiná vléčná loď stála v pohotovosti v okolí ostrova, aby zabránila uniknutí těch, kteří nevěřili by ochotu opustiti zemi. Píes to, že většina anarchistů vyslovila radost nad návratem do Ruska, mnozí z nich plakali a někteří zdáli se

sklíčenými, když dopravování byli na vléčnou loď. Bylo chladné ráno a štiplavý vítr vál ve chvíli nasedání na loď.

„S Bohem, Ameriko,“ volala lkavě sl. Bernsteinová ve chvíli, kdy vléčná loď míjela sochu Svobody se vztyčenou pochodní. Stála podle svého milence, Samuela Lipmana, odsouzeného na dvaacet let do vězení v Atlanta pro porušení zákona o spionáži. Berkman byl zarputilým do posledního okamžiku a dokonce hrozil i detektivům, když opouštěl pádu Spojených Států. „Vrátíme se a dostaneme vás,“ mumlal, provázaje své prohlášení kletbami. Volání slávy revoluce v Americe zahájil P. Blanky, sekretář Unie ruských dělníků. Sl. Goldmanová jevila takovou hostejnost, že spala přes půlnoce, jakkoliv všichni ostatní bděli. Berkman má v úmyslu odebrati se do Petráhradu a spolupracovati s Leninem a Trockým.

Anarchisté vezou si s sebou téměř \$500,000 amerických peněz. Berkman prohlásil, že každý z nich má průměrně \$2,000 na hotovosti. Někteří měli americké bankovky, ale většina uložila svoje peníze do cestovních čeků.

Úředníci odboru spravedlnosti vyjádřili plně uspokojení nad tím, že podařilo se jim zbaviti zemi od nebezpečnějších anarchistů. Při nájezdech dne 7. listopadu zatčeno bylo 290 anarchistů, z nichž 239 bylo mezi deportovanými. Deset ostatních tvořeno bylo lidmi, kteří v době všeobecného zatýčení nalézali se ve vězení aneb vyšetřovačích vazbách.

Jiný sovětský koráb může co nejdříve vypraven, neboť odbor spravedlnosti sleduje činnost 60,000 radikálů a praví se, že řada z nich může býti deportována. Buford měl s sebou vzíti ještě šedesát anarchistů z Detroit, ale rozkaz ku vypravení zvláštního vlaku z jmenovaného města byl zrušen, když se zjistilo, že loď by se značně zdržela.

Poměry v Sasku se rychle lepší

Saská Kamenice, 22. prosince. — Saská Kamenice, která před válkou byla známa jako nejprůmyslovější město v Německu, snaží se nabýti bývalé své prestiže. V normálních dobách 90 procent obyvatelstva tohoto města, jež má 300,000 duší, je zaměstnáno v továrnách a dílnách a dle posledních statistik dnes nachází se jenom 8,000 lidí bez zaměstnání. To ukazuje, že obyvatelstvo tohoto města je ochotno pracovat. Nedostatek materiálu a uhlí je dosud vážný a následkem toho továrny zdejší nemohou pracovati plnou parou. Poměry zde, stejně jako v jiných městech Saska, se rychle lepší, jakkoliv dosud v některých částech města prodává se psí a koňské maso a dívky jeví známky podvýživy. Podvýživou trpí i dělnictvo, tak že jeho výkonnost není takovou, jakou byla před válkou. Sdružení průmyslníků v Saské Kamenici snaží se zlepšiti výživování, neboť normální poměry v tom ohledu mohou jim býti jenom ku prospěchu.

Vázení dokonalých dětí na výstavě v Bostonu.



Mayor města Bostonu, Peters, váží dvě z dokonalých dětí, které podílely se na výstavě dětí v jmenovaném městě v minulých dnech uspořádané.

Cumminsova osnova přijata senátem

Washington, D. C., 22. prosince. — Cumminsova železniční předloha byla senátem přijata i se svým protistávkovým opatřením. Nyní poslána byla do konference s předlohou Eshovou, přijatou před měsícem domem zastupitelů. Předloha přijata byla 46 hlasy proti 30. Před tím došlo k zamítnutí návrhu senátora La Follette, aby vládní kontrola nad železnicemi trvala další dva roky. Po přijetí této osnovy došlo k přijetí resoluce o odložení kongresu do 5. ledna.

Wilson neoznámil dobu vrácení drah

Washington, D. C., 22. prosince. — Členové kongresu odebrali se domů na vánoční prázdniny, aniž by zjistili, kdy prezident má v úmyslu odebrati sed doá daáoaup myslu navrátiti železnice nazpět soukromým majitelům. Z Bílého domu bylo oznámeno, že žádné oznámení o této věci prozatím učiněno nebude. Než oznámení toto bylo učiněno, proslýchalo se, že prezident nějaké prohlášení o této záležitosti má v úmyslu učiniti. Prezident zřejmě neučinil žádné rozhodnutí o době vrácení železnic, ale všeobecně se má za to, že nestane se tak 1. ledna.

Zvláštní průvodčí mrtvých amerických vojáků z Francie

Washington, D. C., 22. prosince. — Bývalý seržant Willie Sadlin z Hyden, Ky., jmenován byl zvláštním průvodčím pro převezení mrtvých vojáků ze zámoří sekretářem Bakerem na odporučení majora generála Rogerse. Seržant Sadlin zvolen byl pro svůj neobyčejný rekord ve válece. Neúředně stojí na druhém místě po seržantu Yorkovi v bojích proti nepříteli, neboť usmrtil dvaacet čtyři Němce a poranil a zabil o mnoho více. Sadlin získal čestnou medaili, válečný francouzský kříž a belgickou medaili za vynikající služby.

Známy vzduchoplavec podlehl zranění

Rouen, Francie, 22. prosince. — Kapitán sir John Alcock, první aviatik, který vykonal cestu přes Atlantik v aeroplanu bez zastávek, zemřel zde tyto dny následkem zranění, která utrpěl při pádu aeroplanu k zemi nedaleko Cotteverard, v departmentu Seine Inférieure, Normandie. Sir John Alcock nabyl slávy, jmění a titulu, když s americkým navigátorem, poručíkem A. W. Brownem, vykonal cestu přes oceán v červnu tohoto roku. Získal tehdy cenu v obnosu \$50,000, kterou nabídl časopis London Mail.

O BNOVENÝ ZÁJEM O MOŽNOST DOHODY NA SMLOUVĚ

Různé náhledy o postupu jednání k ratifikaci paktu.

Washington, D. C., 22. prosince. — Kontroverze o mírové smlouvě byla obnovena právě před odložením senátu na vánoční prázdniny. Dva nové kroky k formálnímu obnovení míru, jeden ratifikační smlouvy a jiný bez takové ratifikace, byli činiteli v obnovení zápasu. Žádný z těchto návrhů nedocílil pozoruhodnějšího pokroku, avšak všeobecně převládá náhled, že jednodenní práce byla by s to soustřediti počátky ledna senátu mluvením na nějaký druh rozřešení této svízelné otázky.

Návrh, který vyvolal největší pozornost, přišel od senátora Underwooda, demokrata z Alabamy, který předložil resoluci, činitele opatření pro jmenování výboru desíti senátorů, který vypracoval by kompromisní ratifikační smlouvy. Požádal o okamžité projednání této věci, avšak senátor Lodge z Massachusetts, republikánský vůdce, postaral se o odložení resoluce na dobu pozdější.

Druhý krok učinil senátor Knox z Pennsylvanie, získav schválení výboru pro zahraniční záležitosti pro resoluci o odvolání války a žádati na Německu pod trestem hospodářského bojkotu všechny hmotné výhody, pro něž činí se opatření v mírové smlouvě. Skupina mírných výhradářů mezi republikány prohlásila, že takové resoluce podporovati nebudou a demokrate prohlásili, že nikdy přijata nebude. Mírní výhradáři se rozhodli pokračovati ve snahách za účelem dočasných dohod mezi oběma stranami na výhradách. Protestovali proti Knoxově resoluci, naznačivše, že budou podporovati návrhy Underwoodovy.

Senátor Underwood při předkládání resoluce přimlouval se za kroky v zájmu kompromisu, jež mají býti učiněny během vánočních prázdnin. Navrhoval, aby místopředsední při jmenování desíti členů výboru řídil se přáním senátora Lodge a senátora Hitchcocka. Senátor Lodge prohlásil, že ještě před přijetím resoluce by se rád poradil s republikánskými členy senátu a projevil naději, že k nějakému žádoucímu konci bude možno dojíti bez jmenování výboru.

Mnozí senátoři prohlásili, že Underwoodův návrh souhlasí s jejich snahami po dočasném smíru a měl by býti přijat. Jednomyslného souhlasu nebude třeba, až příštímu pokusu se dostane uvážení.

Cena životních potřeb stál stoupá

Washington, D. C., 22. prosince. — Přes všechny snahy federální vlády v zájmu snížení ceny životních potřeb, dvaadvacet druhů potravin jevílo průměrné zvýšení o 2 procenta během listopadu, dle oznámení statistické úřadovny při odboru práce. Průměrné zvýšení těchto potravin bylo o 5 procent za posledních rok. Vejce stoupla o 13 procent; cukr a cibule o 10 procent; hrozinky o 9 procent; maslo o 6 procent; vejce z chladíren a švestky o 4 procenta; čerstvé mléko, brambory a losos v krabicích o 3 procenta; rýže a banány o 2 procenta; kondensované mléko, margarín, sýr, sádlo, ehlebová mouka a makarony o 1 procenta a káva a čaj o 1/2 procenta. Snížení cen vykazují vepřové řízky, šunka, slanina a jiné druhy masa. Průměrné snížení je o 2 procenta.

Obnova spustošených krajín ve Francii

Soissons, Francie, 22. prosince. — Pozvolná přeměna válkou spustošených krajín v severní Francii do normálního stavu je znatelná všude, dle prohlášení korespondenta amerického sdruženého tisku, který se zvláštním dovořením a podporou francouzské vlády vykonal cestu spustošenými krajín, aby zjistil, jaký pokrok byl učiněn v zájmu jejich obnovy. Tato reabilitace je zřejmou z obnovy starých industrií, zřízení nových a zavedení moderních strojů. I stáda hospodářských zvířat je možno spatřiti v těchto krajích. Do nedávna nebyla tu ještě, k spatření. Po zahájení války hospodářská zvířata z desíti departementů při pomezí zmizela. Byla většinou rekvirována pro armádu. Ptactvo přehlo z těchto krajín, kde honkala nepřetržitě velká děla. Nyní, kdy dozněl raketový huk a hrmot děl, přičinlivý francouzský sedlák snaží se obnoviti svoji zemědělskou živnost a opětně vzdělává půdu tam, kde ještě před nedávnem docházelo k strašnému vraždění. Krávy, ovce, drůbež a králíky možno dnes spatřiti všude. Venkovními ovšem nedáří se doposud tak jako před válkou, je však v nich velká víra, že jejich přičinění přinese opětně ovoce. Výkrm domácího dobytka byl spojen se značnými obtížemi, poněvadž všechny pastviny byly zničeny. Po obnovení dopravních prostředků se poměry trochu zlepšily. Všude na farmách zaváděny jsou moderní hospodářské stroje, tak že zemědělství bude tu intenzivnější než kdykoliv před válkou. Také industrie se modernisují a všude zakládají se elektrárny za vládní pomoci.

BÝVALÝ CÍSAŘ JE OCHOTEN PŘIJÍT PŘED TRIBUNÁ

Holandsko očekává, že bude požádáno o jeho vydání.

Ženeva, 22. prosince. — Depes z Basileje praví, že bývalý německý císař konečně projevil ochotu přijmouti soud spojenec, avšak přeje si sám stanoviti místo a dobu svého soudu a taktéž si přeje aby byl obhajován německými odborníky a právníky. Basilejské zprávy současně sdělují, že bývalý korunní princ prohlásil, že nikdy se nedostaví k soudu, bude-li němu povolán.

Hang, 22. prosince. — Holandská vláda, ačkoliv po dlouhou dobu se domýšlela, že spojení nečiní vážného požadavku o vydání bývalého císaře, očekává nyní že takový požadavek učiněn bude.

„Očekáváme, že takový požadavek učiněn bude brzy a že několik měsíců pravděpodobně pošle společný přepis Holandsku,“ pravil vysoký holandský úředník. „Domníváme se však stále, že lidé, kteří takový požadavek podepíší, budou stále doufat, že jeho vydání odepřeme. Tento požadavek postaví naši malou zemi do velmi obtížné situace, což nepovažujeme za úplně spravedlivé.“ Pokud bylo možno zjistiti, Holandsko trvati bude na svém původním úmyslu a odepře vyhověti požadavku o vydání bývalého císaře. V některých holandských kruzích má se za to, že bývalý císař sám může zakončiti obtíž, do kteréž dostal Holandsko, bude-li jevíti ochotu ukázati se v děčným za ochranu, kterou mu Holandsko již přes rok poskytuje.

„Mohl by zakončiti tyto nesnáse, pokud Holandska se týkají,“ pravil úředník, „dobrovolným návratem do Německa. Německé tiskové depes naznačují, že německý vyšetřující výbor by ho rád podobil výsledku. Avšak z toho, co je nám známo, nemůžeme soudit, že císař pomýšlí na něco takového. Nebojí se sice vrátiti, ale na návrat nyní nepochybně. Je to vůbec proti jeho principům. Nepůjde před vyšetřovací výbor, poněvadž se domýšlí, že nedopusťte se něčeho zlého.“

Holandská veřejnost a tisk, jak se zdá, zajímá se nyní méně o případ bývalého císaře než dříve. Tisk sice přinesl zprávy o jeho stěhování na zámek Doorn, ale o možnosti jeho vydání před soudem spojenec již delší dobu nepíše. Zprávy o přípravách k soudu přinesl bez komentáře.

Trocký vrchním velitelem rudých armád

Kodaň, 22. prosince. — Sovětské časopisy prohlašují, že Trocký je nyní aktuěním vrchním velitelem rudých armád. Časopis Pravda sděluje, že nedávno byl Trocký přítomen u čtvrté a Sedmé armády, kde podílel se na veškerých poradách a několikráte si vynutil přijetí svého návrhu. Zde také strategické rozhodnutí, učiněné Černisovem, přítomným vrchním velitelem bolševických vojsk na severu, nemá platnost, dokud není schváleno Trockým. Korespondent Pravdy devotně popisuje, jak to krásně vypadá, když Trocký projíždí mezi řadami vojáků a volá „Zdráствуйте, děti!“ Nad to mu vojáci odpovídají „Zdráствуйте, tovaryši Trocký!“ Proti bolševickým časopis Obnovlenie kazí tuto idyllu prohlášením, že plukovník Pašutin, bývalý carský důstojník, tak se rozešel nad neznaným kritickým článkem, který byl napsán výslechnouti od Trockého, že jej srazil s koně. Pašutin byl na místě zastřelen členy tělesné stráže Trockého, tvořené Bačkirci.